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A lathato tartomany (EMH): 400 nm < A < 750 nm -_ _-
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Lattuk, hogy a sikhullam egy olyan transzverzalis hullam, amelyben az
elektromos és magneses térerdsség-komponensek merdlegesek egymasra
és a hullamnak a Poynting-vektor altal meghatarozott terjedési iranyara.

A sikhullam szabad térben (vakuumban vagy levegében, akadalymentes
tartomanyban) egyenes vonalban terjed c fenysebességgel.

Fémes vezetb sik fellleterdl ugy verédik vissza, hogy a beesési és a
visszaverbdesi sz6g megegyezik.




A geometrial optika elvel Il.

Dielektrikumokban: V< C a fény frekvenciaja nem valtozik:
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A geometriail optika elvel lll.

Fénytores vt = ADsin 3
ct = ADsIng

c=nv

J

Altalanos alakja:

SIngq = b SIng
1=k 2



A geometriai optika elvel IV.
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A geometrial optika elvel V.
Fénytores

"A fény olyan palyan terjed az egyik pontbodl a masikba, amelyre az
jellemzd, hogy a hullamterjedéshez sziikséges idétartam a legrévidebb.”

\\ B Bds

jdt = [—= jn(r)ds—min.
C = const.
Fermat-elv: \

jn(r)ds— min.
A




A geometriai optika elvel VI.

A geometriai optika torvényei fénysugarakra és azok terjedésére vonatkoznak.

Az elektromagneses hullamokrol tanultak a A — 0 hataratmenetben visszaadjak
a geometriai optika szabalyait.

1. A fény(sugar) egyenes vonalban terjed.

2. Kulonbozb kozegek hatarfellletein a fenysugar egy része reflektalodik,
mas resze fénytorést szenvedve behatol a masik kdzegbe.

3. A szuperpozicio elvebdl kbvetkezéen két vagy tébb fénynyalab athaladhat
a tér egy pontjan (tartomanyan) anelkil, hogy zavarnak egymast.

4. Amennyiben a fénysugar az egyik pontbol a masikba egy meghatarozott palyan

halad, akkor visszafelé a masodik pontbdl az eredetibe ugyanazon az uton
terjed a feny. (Fénysugarak megfordithatésaganak elve.)

+ Fermat-elv



Képalkotas g o6mbtukorrel |.

Tokeletes fokuszalas: parabola tikdrrel l ll ll l ll ll l
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Képalkotas g dmbtukorrel I1.

OP =R (sugar)

20Fcosa=R

Kis szogek: a<<1rad

cosa =1

ﬂ
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Fokuszalas = leképezés 77?7



Képalkotas g ombtukorrel Ill. Homora tiikor

hat>2f —» f<k<?2f K

haf<t<2f — k> 2f |

hat=2f — k=2f - ]_ 1 1
RS

Nagyitas:

T t t—f (Forditott-allasu, valodi kép.)



Képalkotas g dmbtikorrel IV.  Homord tikor

Borotvalkoz6 tukor
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(Egyenes-allasu, nagyitott, virtualis kep.)




Képalkotas g ombtukorrel V.
domburud tukor




Képalkotas lencs évell.  Vveékony lencse

kis szOgek: a =tga =sina és f=tgf =sinf

f="2

o=ty p=a-f

AB = Rsin g =Ra

singa a

— - N=—

Sin b
P
n-—-1

Darwin-i evolldcio: szem




Képalkotas lencs ével Il.  Vékony lencse

Siny 4 ~ ~ _ ~ _a = —
sna-8) a-g 7 na=ph) n(a nj an=s

£~ AB  Ra _ R
an-1) a(n-1) n-1

1 1
Dioptria: D=—=(n-1)—
p f ( )R



Képalkotas lencs ével lll.  Vékony lencse

hat>2f —» f<k<2f
haf<t<2f — k>2f

hat=2f — k=2f



Képalkotas lencs ével IV.  Vékony lencse
A nagyito (lupe)

A lupe nagyitasa:

| f

Megallapodas szerint: a tisztanlatas tavolsaga 0.25 m

Egy gyUjtélencse nagyitasa jellemzéen 2 es 8 kdzotti ertek.



Képalkotas lencs ével V.  Kétlencse
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A masodik lencsenél ennek a keptavolsagnak
a (-1)-szerese lesz a targytavolsag.

Dioptridk 6sszeadasanak szabalya:
1'—1+1’:1 :>1'+1’:1+1:D1+D2:De
t f; kK f t k' f, f

f:i = f = fafo
De f1+f2




Képalkotas lencs ével VI.

gydjtdlencse (nagyito)

szordlencse
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Képalkotas lencs ével VII. Lencsehibak

Szférikus aberracio: Koma (vagy Ustokoshiba)

Crown / Flint

T Chromatic aberration
Achromatic doublet



Képalkotas lencs ével VIII.

Lencsehibak korrigalasa

Lencserendszer alkalmazasa
(egymas hibait "kiejtik”)

Asphérikus lencsével




A teljes visszaver o0dés (totalreflexio)

Hatarsz6g: a, sin9d’
A sina,
[ n'
hevegh ~ P2 - .g'}“

Totalreflexio: a = a,
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A tavcs o . Kepler-rendszer @ tavcs 6:

fokuszsik Forditott allasu kép:

Egyenes allasu keép:

— Cihjehy




A tavcs o |l. Newton-rendszer @ tavcs 6:




2 okular

A mikroszk op I.

— Objektiv

Kitliinbhied nagyitisu
mikroszkiap nhjektivek

Finomallitas %, AR | - Tirgylemes
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Tubustartd | ; — B mozgatdsit vigsd
Aallitdombok

Talaprat



A mikroszk op Il.
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Egy optikai mikroszkop nagyitasa jellemzéen 50 és 3000 kozotti értek.



Interferencia |.

EMH = szuperpozici6
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Ad = n(2m) Ad = (2n+1)TT



Interferencia Il.

Coherent Waves

Incaherant Waves
{but stifl monochromatic)

TR

Incoherent Wines
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Sikhullamok interferenciaja: R
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(demonstracié hanghullamokkal)

GOmbgullamok interferenciaja:

(k6z0s tengelyre merdleges ernydn)




Interferencia V.

Tanultuk (EMH elmélete):

| =14+ |2+2\/ECOE(A¢)
| = |1+|2+2\/ECOS(E2F2‘R1F1)

- 271 271
Erésités van (konstruktiv interferencia): k2I’2 kll’ — 7 S~ 7 S =N (277

n=123,... azaz:. AS=S,—5 =nl/

- 27 271
Kioltas van (konstruktiv interferencia): k2I‘2 Kl =— SIL -— 52 (2n+ 1) —

azazz  NAS=S, -S| :(2n+:]_)ﬁ2



Interferencia V. sz{x_df

A Young-féle kétreses interferencia kisérlet:
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Maximalis intenzitds — As = nA:

d << € és x << €. — kozelités: o d ° d .
és X . — kozelités: nA = €2+(X+Ej _ 62_'_()(_5]
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Interferencia VI.
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Egy hullam reflexional A¢ = rrfazistolast szenved,
ha ritkabb kbzegb 6l érkezik s dribb kbzeghez;
viszont nincs fazisvaltozas, amennyiben a
siribb kozegb 6l érkezik a kdzeghatarhoz.

Interferom éterek
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Interferencia VII. Interferom éterek

Michelson interferom éter:

fixed mirror

i

franslating
mirror

Mach-Zhender interferom éter:

detector

Interfarogram
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A fény polariz acigja

Linearisan polarizalt fény: Cirkularisan polarizalt fény:

PolarszUro:

Linearis
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